«Бар в Фоли-Бержер».

Дата: 1881-1882

Размер картины: 96 x 130 см

Материал: Холст, масло

Музей: Лондон. Галереи института Курто

Художник: Эдуар Мане
   В 1881 - 1882 г. было написано последнее крупное произведение Эдуарда Мане – «Бар в Фоли-Бержер».  Он писал картину будучи больным, однако высочайший уровень мастерства от этого совершенно не был потерян.    В качестве темы выбрана излюбленная в начале творческого пути — тема современной художнику парижской жизни. 

   На полотне изображено кафе-концерт «Фоли — Бержер», которое в то время было самым известным в Париже  и отличалось наиболее интересной концертной программой. По сути дела "Фоли-Бержер"  - это  первый мюзик-холл. С концы 18 века «фоли» обозначал загородный дом, который использовался представителями знати для проведения ночных праздников с концертами, спектаклями и балетами.  Кафе открыто в 1869 году на рю Ришер (rue Richer). Здание в стиле оперы построено архитектором Плюмере.
  Девушка, которая позировала Мане, действительно работала в этом  баре. Звали её Сюзон. Поэтому можно заключить, что  наряд  девушки – форменная одежда парижской  барменши второй половины 19 века.

 Глядя на картину, мы как будто оказываемся в эпицентре светской жизни большого столичного города, в центре огромного  шумного зала этого  престижного заведения.   Художник изобразил стройную фигурку девушки, затянутую в черный бархат, окаймлённый голубоватыми воздушными кружевами. Платье подчеркивает стройность героини Э. Мане. Удлинённый бархатный верх, плотно облегающий фигуру, низ платья из другой, контрастной  ткани и по цвету, и по фактуре. Нижняя часть наряда девушки – барменши светло – голубая в тон кружевам, которыми украшен верх. Верхняя часть платья дополнена крупными пуговицами.  Чёрная, в тон верху платья, бархотка удлиняет стройную шею молодой официантки, делая её еще более прекрасной. К  глубокому  декольте платья барменши, окаймленному прозрачным голубоватым  кружевом,  приколоты крупные яркие цветы. Таким же кружевом оторочены рукава платья.  Все аксессуары к наряду  – пуговицы, цветок, бархотка, крупный браслет на руке девушки – помогают живописцу воссоздать прекрасный, пленительный и загадочный  женский образ. Кажется, что  кисть художника  медленно вырисовывает нежное лицо девушки, покрытое неярким румянцем, её светлые  волосы, красиво уложенные в незамысловатую прическу, ровную, до бровей челку, небольшие аккуратные уши с крошечными жемчужными серёжками,   светлую кожу, оттененную черно – синим  бархатом, голубоватым кружевом. Это сочетание темного бархата и светлого кружева в наряде девушки  помогают нам увидеть необычное в обыденном.
  Художник Эдуар Мане заставляет нас ощутить загадочную глубину человеческой личности. Белокурая девушка, официантка бара, воплощение женственности и грации, кажется сказочной феей, отчужденной от своего окружения. Эта сказочность подчеркивается мечтательным и грустным выражением нежного лица.  Взгляд её больших  серых глаз печальный, чуть рассеянный и недоумевающий.  Это взор девушки, погруженной в мечты и отгороженной от реального мира. Девушка внутренне  отрешена   даже от разговора с посетителем заведения. Наверно, барменше  надлежит быть внимательной и любезной с посетителями заведения. Но героиня полотна Моне далека от реальности. Прозаичный облик  посетителя тоже отражается в зеркале, находящемся прямо за стойкой. 
Задумчивая девушка – барменша стоит, опершись обеими холёными белыми руками о барную  стойку из светлого переливающегося мрамора. На стойке все атрибуты кафе – бара, призванные завлечь посетителей: стройные ряды разнообразных бутылок со спиртными напитками, высокая хрустальная ваза с яркими фруктами, белые цветы в высоком фужере. Бутылки с напитками, большие и маленькие, высокие и не очень, закупоренные пробками и обернутые блестящей золотистой фольгой. Белые, красные вина, шампанское и коньяк – вот неполный ассортимент бара  «Фоли — Бержер». Скорее всего, среди этих бутылок есть и пивные. Поскольку в кабаре был открыт доступ людей всех социальных слоёв. Здесь можно было увидеть знатных посетителей, артистов, художников, эстетов, рабочих, простолюдинов. Эти люди с одинаковым удовольствием проводили свободное время в «Фоли — Бержер».
   Изображения всех  предметов на барной стойке отражаются в большом зеркале на стене за спиной девушки. И если внимательно всмотреться в отражение  винных бутылок, можно заметить, что оно не соответствует оригиналу. То же можно сказать и об отражении в зеркале самой героини картины. Кажется,  девушка устремляет свой взгляд на зрителя. Но  в отражении зеркала она смотрит на посетителя, высокого черноусого  мужчину в цилиндре. Эти детали заставляют задуматься о том, какой мир изобразил на своём полотне Мане: действительный или нереальный?
 Если бы не форменное черное платье с кружевным окаймлением, фигура печальной молодой  барменши вполне гармонично смотрелась бы на фоне сельского пейзажа или за прилавком хлебной лавки в пригороде… Конечно, профессия официантки бара далеко не самая целомудренная и романтическая. Но  гениальный Мане  ни на секунду не дает зрителям усомниться в нравственной чистоте своей героини, в её невинности. Барменшу  нельзя назвать красавицей, скорее она  хорошенькая. Во всём  облике девушки  есть что-то простое, деревенское.  Эта простота никак  не вяжется с общей пышностью обстановки, дорогими напитками натюрморта на  первом  плане картины, огромными хрустальными люстрами, освещающими зал сотнями огней, крупными белыми светильниками на высоких  колоннах (к слову, на картине изображено недавно внедренное в жизнь электрическое освещение), самой обстановкой веселящейся публики в отражении зеркала.

  Кажется, что картина воздействует  одновременно и на  зрение, и на  слух: таким шумным кажется это многолюдье пестрой толпы переполненного зала, отражающегося в зеркале  позади фигуры официантки. Светская публика пришла повеселиться, показать свои наряды, похвастаться прическами, шляпками,  посмотреть на других посетителей. Мужчины в черных фраках и цилиндрах, дамы в ярких  одеяниях. Они едят, пьют, курят. Дама в ложе наводит театральный бинокль на выступающую акробатку. Другая дама, в ярко-желтых длинных перчатках и шляпке, наклонившись, что-то  говорит своему импозантному  спутнику. Только одна молодая барменша отрешена от внешнего мира. Не радует её и  выступление акробатки на трапеции под потолком заведения. Ярко - зелёные  башмаки артистки   и её  ноги в белых чулках   видны в левом верхнем углу полотна.
   Благодаря свойству зеркал зал кажется огромным, уходящим куда – то  в бесконечность. Он расстилается перед усталым грустным  взором барменши. Судя по ее отражению со спины, причем достаточно расплывчатому, какому-то изменённому, теряющему первоначальную стройность, девушка выслушивает подошедшего к стойке мужчину. Но по ее лицу и глазам нельзя подумать, что она с кем-то беседует, так утомлено и  замкнуто это лицо. И снова задумываешься: а реальность ли это? 
    И это огромное зеркало, отражающее  многолюдный зал, светящуюся люстру, ноги повисшей под потолком акробатки, мраморную доску с бутылками и саму девушку, к которой подходит господин в цилиндре, образует фон всей картины. Пространство бара, отраженное в зеркале за спиной девушки, расширяется до бесконечности, превращается в искрящуюся гирлянду огней, разноцветных всплесков. И от этого  грустная барменша на фоне огромного зеркала, в котором отражается зал с посетителями и образ клиента,  пытающегося заговорить с девушкой, кажется одинокой среди великолепия разноцветных бутылок с яркими наклейками и с золотистой фольгой на горлышках, белых  цветов в бокале и ярких  фруктов в хрустальной вазе.
     Это полотно соединило в себе все жанры и приемы художника: портрет, натюрморт, бытовую сцену, динамичность толпы и разнообразные световые эффекты. Очень странно, что такая картина была написана умирающим художником.
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Эдуард Мане. Бар в Фоли-Бержер. 1881 – 1882 годы.

                                Фрагменты картины. 
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