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               «Если б снова начать, я бы выбрала опять бесконечные хлопоты эти»?
                                        Конкурсная  работа Бродягиной Ольги Семёновны,

                              учителя русского языка и литературы МОУ Улётовская СОШ.

                                                                                                                Есть только одна подлинная ценность – 

                                                                                                                это связь человека с человеком.

                                                                                                                                          Антуан  Сент-Экзюпери

                                                                  Вместо предисловия…    

                  Оглядываюсь назад, на свой опыт классного руководителя. Двадцать лет… Двадцать долгих лет работы, становления, познания и самопознания, общения, негатива и позитива. Всё это школа. Везде – дети. Дети, ученики (и только они)  являются связующим звеном между мной и школой.       Воспитание… Что значит оно для меня? Что в наш двадцать первый век считать воспитанием? Я - учитель, я - классный руководитель. Я прикасаюсь к детям всей своей жизнью, я имею дело не только со школьным состоянием души ребенка, а со всем складом его бытия…

Воспитать ученика… Всего два слова, но за ними целенаправленный, повседневный, порой невидимый мой труд, труд классного руководителя. 

                 Когда я пришла работать в Улётовскую школу, уже не молодым специалистом, но человеком абсолютно без опыта работы с детьми тет-а-тет (год работы в Черемховской средней школе и два года аппаратной работы можно в счет не принимать), я получила свой первый класс, свой первый опыт работы классным руководителем. Мой первый класс – восьмой «Г» девяностого  и теперь  через двадцать лет по иронии судьбы  - восьмой « В» две тысячи десятого… А между ними – долгие двадцать лет… И между ними – два выпуска с начала и до конца, с пятого до одиннадцатого. Много это? Мало? Большой опыт? Небольшой?  Как можно  измерить то, что вложено в души детей, то, что оставила в них, то, что приобрела сама? Чем это можно измерить? Количеством проведенных мероприятий, родительских собраний или количеством заполненных аттестатов, свидетельств об образовании, страничек классных журналов, подписями в дневниках? Наверно, это не измеримо. 

                 Мудрый Овидий сказал: «Опыт – лучший наставник». Я могу добавить, что опыт – это лучшее мерило всего того, что происходит в твоей жизни. И работу классного руководителя тоже можно измерять опытом. А какой он – положительный или отрицательный – можно понять, только спустя годы.
      А эта работа – попытка разобраться в наработанном, вспомнить, что удалось, а что не получилось. Это хорошая возможность проанализировать эти двадцать долгих лет работы классного руководителя, работы с детьми и их родителями.   Кем я была и есть для своих детей (читай: своих классов): другом, наставником, координатором их действий, инициатором дел, руководителем, энтузиастом, консультантом, специалистом в разных областях, второй мамой? Все эти функции, наверно, и  сочетает в себе классный руководитель. Мой мучительный поиск истоков воспитания загнал меня в те глубины, где таилось самое лучшее из того, что было нажито моей душой: мои мечты, мои надежды, моя любовь. Любовь к детям, формирующая в них и чувство красоты, и стойкий, сильный характер, любовь, развивающая ум, укрепляющая здоровье.

                                               Глава первая. Мой первый класс…
                                                                                               Детство – огромный край, 
                                                                                                              откуда приходит каждый   

                                                                                                                      Антуан  Сент- Экзюпери          

Нельзя не согласиться с этими словами. Именно в детстве формируется характер человека, его мировоззрение, складывается индивидуальный взгляд на окружающую действительность. Мы учимся оценивать себя и своих товарищей, учимся любить и ненавидеть. В детские годы приходят к нам первые радости и горе, успехи и неудачи, победы и разочарования, дружба и любовь. И если детство – это целый «край», то школьные годы – это область, в которой побывал каждый. Вспоминая школу, любой из нас говорит не только о предметах, оценках, одноклассниках, но и об учителях. И всегда в ряду любимых преподавателей на особом месте стоит классный руководитель. Кто он такой и почему стал обособленной фигурой?
               Не знаю, как вспоминают меня мои первые дети, мой первый класс, но я их помню, помню всех, несмотря на то, что проработала с ними всего два года. Дети этих детей (для меня  они всегда остаются девочками и мальчиками) уже пришли ко мне в пятый класс. « А вы у моей мамы (папы) были классным руководителем». Помнят. Какого мнения обо мне, бывшем классном руководителе,  их  родители?  Наверно, это не важно. Важно, что все повторяется снова и снова… « Словно роман с продолженьем пишу….»
              Восьмой «Г» девяностого, лихих девяностых, как очень модно говорить сейчас.  Мне двадцать четыре… Я одна, их двадцать. «Сложные дети, - сказала Людмила Романовна Балуева, наш завуч. -  Сложные и слабые».  Да разве могут быть не сложными дети  в четырнадцать – пятнадцать лет? В очередной раз убеждаюсь, ведь снова (в который уже раз!) неугомонный, сложный, трудный, неусидчивый восьмой.
              Так вот мой первый восьмой «Г» класс. Не съели, не проглотили меня.  Проверяли, конечно. Испытывали разные способы:  от коллективного ухода с некоторых уроков (разбирайся потом!) до отказа дежурить по школе. Две обязательные формы работы с детьми тогда просто  угнетали меня: политинформация и дежурство класса по школе. Как я не любила эти дежурства, когда целую неделю с классом нужно было мыть лестницы или рекреации,  да еще и на уроках успеть проследить, как сделали влажную уборку. Не любила и политинформации. Но готовили каждый раз с детьми сообщения на различные  темы. Когда у меня набралось достаточно опыта, я постаралась вдохнуть душу в эту рутину. Дежурства старались сделать интереснее:  дети включились в соревнование. А за отличную политинформацию (самые интересные новости, самое оригинальное изложение материала) ставила отметки в литературу. Нужно же как-то стимулировать! Так и  подружились и  с детьми, и с их родителями. 
               Всё мне казалось, что мало общаюсь с детьми. Выбирала разные способы сближения с ребятами. Интересно, помнят ли? А сколько всего было!  Думалось (надо же!), что бедные деревенские дети мало видят вокруг себя. Поездки в Драматический театр – приобщение к искусству. Поездки в бассейн города Чита – 46 , походы на военную точку с лазанием по ракетным установкам (разбирали их, поэтому разрешили  мальчишкам проверить все) и питанием в солдатской столовой. А комната смеха, которую придумывали все вместе на очередной  новогодний вечер? 
    А выходы на природу? Осень, зима, весна – все равно.  До сих пор ужасаюсь, когда вспоминаю переход с детьми  через Ингоду в начале ноября.  Лёд некрепкий. Это сейчас страшно. А тогда… Это и есть негативный опыт. 
     Старалась привить этим детям чувство вкуса, меры в одежде, такта в поведении. Не все получалось.  Но старалась, как стараются, наверно, сейчас не многие молодые  классные руководители. Смотрела на своих старших коллег, опиралась на их опыт, сама набиралась опыта. Приходилось работать над собой, противостоять тому негативу, который приносили мои дети  с улицы и из дома (бывало и такое,  что греха таить!) Сложно было. Хотелось, чтобы дети  поверили мне. Но… «Опыт – сын ошибок трудный….»
                          Глава вторая. Класс не первый …  но первый…

                                                                        Колокольчик, символ школы звонкий

                                                                                    Первого, последнего звонка

                                                                                   Для меня же в нем душа ребенка

                                                                                   Коль не тронешь, то молчит она.

   Если раскрасить различные виды воспитательной работы красками, то жизнь класса засверкает всеми цветами радуги. Столь многолика и разнообразна деятельность классного руководителя и его воспитанников. Я – архитектор классного коллектива, который живет по законам дружбы, взаимопомощи и сплоченности. 

    Вот такой классный коллектив пришлось мне выстраивать. Начало  волнующее: посещение родительского собрания перед выпуском детей из начальной школы. Потом мне снова предстоит пройти очередное знакомство, не менее волнующее. А тогда… Я просто боялась этих родителей. Мне предстояло быть классным руководителем в сильном классе, в 5 «В».  С такими непосредственными непоседами мы подружились сразу. Да и как не подружиться, если ходят дети к тебе на уроки девять раз в неделю. Этот класс я считаю своим первым классом.  Своей первой удачей в работе классного руководителя. Своими первенцами.
    Класс был действительно очень сильный, работоспособный, боевой. Как мы любили проводить мероприятия вместе с родителями, вместе с первой учительницей Еленой Константиновной Леонтьевой, которую они не забывали  до самого выпуска!  Готовили конкурсы, номера художественной самодеятельности, сами придумывали сценарии. Даже в одиннадцатом классе пригласили своих мам и первую учительницу на вечер, посвященный Восьмому марта. И важны были даже не сами мероприятия, а процесс подготовки к ним, процесс становления отношений ученик – учитель.    Я всегда убеждала и убеждаю родителей в том, что нужно как можно чаще приходить  в школу, не игнорировать приглашения детей на совместные мероприятия. Родители этого выпуска до сих пор помнят мои слова. Помнят, когда дети стали взрослыми и не так часто, как хотелось бы родителям, навещают их. С этими детьми я взрослела сама. Росла моя дочь.  С этими детьми дважды получала свои профессиональные категории: и  вторую, и первую. С ними же начали участвовать в районных олимпиадах по русскому языку.  Нам было комфортно вместе. Это были очень талантливые дети во всём: в спорте, в учебе, внеклассных мероприятиях. Талантливые и активные. Они охотно шли на контакт.  Мне удалось  выпустить действительно сплоченный коллектив. Первые места в любых соревнованиях, первые в учебе. Но дети умели признавать свои ошибки и поражения.
  Недаром  в выпускном классе   дети из моего класса  получили пять серебряных медалей. Ни до  них, ни после  (прошло уже почти десять лет) такого количества медалей в одном классе не было. Я гордилась и горжусь успехами своих детей. Наблюдаю за ними, их становлением, их занятиями.  Все они состоятельные и самодеятельные личности, почти все имеют высшее образование.
  Были и неудачные моменты. Очень сложно выстраивались отношения  с родителями,  которые имели большой опыт воспитания детей. Мы с ними спорили, но я всегда  старалась прислушиваться к мнению родителей своих воспитанников, не показывать, что я такая вот грамотная и умная, имеющая педагогическое образование.  Были и непростые дети, имеющие сложный характер. Были трудные семьи, куда приходилось наведываться, решать вопросы воспитания, посещения школы, успеваемости.  Именно с этим классом я выработала ту воспитательную систему классного руководителя, те принципы работы, которые использую до сих пор.
Во всём – метод проб и ошибок, на которых приходилось учиться.  Ведь не секрет, что отношения учителя с классом не бывают свободными от противоречий и конфликтов. К тому же они всегда индивидуальны. И хороший контакт с каким-то одним классом не гарантирует того же самого с другим. Так же как и хороший контакт с одним учеником и его родителями не гарантирует хорошего контакта  с другим учеником. Конкретный, личностный подход к каждому ученику требует понимания, а не возвышенных эмоций. А когда пришло ко мне  понимание, то стал  формироваться уже и осознанный подход – те самые педагогические принципы, которые у учителя никак не должны сводиться к переживанию жертвенной материнской любви.  Слияние учительского образа с образом «родителя», по-моему, искажает картину взаимодействия. В фокусе внимания педагога оказываются эмоциональные, а не рабочие отношения. Учительнице, увлеченной своей материнской миссией, трудно взглянуть на действия детей отстраненно, дать им возможность проявить себя независимо.
                                               Глава третья

                                                Класс новый….
                                                                                                     Чудес немало на земле,

                                                                                       Но хрупок детства мир     и тонок.

                                                                                      Благодарю судьбу за  то,

                                                                                      Что каждый миг я познаю

                                                                                      Такое чудо, как ребенок.

    Жизнь не стоит на месте. Меняются взгляды на образование и воспитание.  Одно лишь остаётся неизменным – это процесс становления личности. 

     Еще не успел прозвенеть  последний звонок в выпускном 11 «В». Еще не сданы выпускные экзамены. Еще  мои взрослые дети убирают свой уже теперь бывший школьный  кабинет, а на пороге моей деятельности классного руководителя новый класс,  с которым предстоит пройти долгие семь лет  школьной  жизни.  Новая страница огромного романа  с продолжением. Опять волнующее родительское собрание, посещение уроков у своих будущих учеников, знакомство с ними  и их родителями задолго до первого сентября. Снова этот учебный год с чистого листа, и не важно, что за плечами уже приличный опыт работы  с классом, обширный запас педагогических знаний. К чему нужно быть готовой? Что нового принесут с собой мои будущие ученики, мои дети? Сложатся ли у нас взаимоотношения? Будет ли работа лёгкой?  Увижу ли результат своего труда? Эти вопросы волновали тогда. Да и сейчас, сделав еще один выпуск, беспрестанно задаю  их себе. 
    Еще до официального знакомства с учащимися и их родителями изучила личные дела, побеседовала с учителем начальных классов, чтобы составить первоначальную характеристику. Здесь важно не упустить ничего: от успеваемости и состояния здоровья будущих подопечных до семейных проблем. Во всех статистических таблицах и отчетах начинает вырисовываться облик класса: одиннадцатилетние, здоровые, умные, активные.  
   Прошло первое сентября. Начались трудовые школьные будни.  И снова в бой. Снова нелегкий каждодневный труд классного руководителя  с радостями и огорчениями. Это класс – мальчишеский. Столько энергии, неугомонности, которым надо найти применение. Принципом моей воспитательной деятельности стало как можно меньше ненужных мероприятий, подавляющих  волю  и ум обсуждений, разбирательств. Как можно больше творческих дел, которые доставляют удовольствие детям, будят мысль. Как можно больше того, что развивает  ум и душу ребенка. Традиционные дни именинника, празднование Нового года (обязательно с родителями, даже в 11 классе), мероприятия к  Восьмому марта и Дню защитника Отечества. Это все традиционно самостоятельная подготовка учащихся, а  мне  как классному  руководителю – направляющая и организующая роль.  Приходилось снова взваливать на себя груз непростых законов педагогики и психологии, учиться взаимодействовать с новым коллективом, с новыми родителями (в основном – моими ровесниками), с новыми учителями, работающими в классе.
  Особенно трудно мне было с этим выпуском в десятом классе, когда в один коллектив были собраны дети из четырех девятых классов. Много возникало конфликтных ситуаций, непонимания и с детьми, и с родителями. Но четко знала, что только тесное взаимодействие ребенок – классный руководитель – родитель -   сможет принести   свои  плоды. Поездки в Драматический театр, на озеро Арей, праздничные мероприятия, посещение  районной библиотеки, встречи с местными поэтами – все с родителями, при их участии. Родительские собрания  - не реже  пяти-шести в год, постоянный мониторинг отношений в коллективе во  избежание конфликтных ситуаций и многие, многие другие мероприятия. 
  Трудным был этот  период. Но зато в одиннадцатом классе можно было с уверенностью сказать, что коллектив сложился. И вновь я росла вместе с ними.  Мои дети учили меня овладевать компьютерной грамотностью.  А какое уважение получила в их глазах, когда стала водить автомобиль! Все это кажется мелочами. Но без них, без этих мелочей, наверно, не бывает классного руководителя, не бывает хороших взаимоотношений с детьми.
   Я хочу, чтобы мои выпускники  доверяли мне, потому что недоверие порождает хаос. Я хочу, чтобы они были успешными, творческими личностями, ведь именно это воспитывала я в них долгие семь лет. Я хочу, чтобы помнили меня…Эти бесконечные «хочу», эти маленькие жизненные победы, победы над собой.
                                                    Глава четвертая

                                                     И снова восьмой
                                                                                       Сущность человека лучше всего, 

                                                                                      благороднее и совершеннее всего 

                                                                                      выражается через его труд и  творчество.

                                                                                                                           А. Фадеев
      Воспитание в каждом ребёнке человечности, доброты, творческого отношения ко всему – вот те ценности, которыми я руководствуюсь в своей работе. Ведь воспитание – это целая система вложенных друг в друга вселенных. Мои вселенные:   новое отношение к обучению и воспитанию, неожиданное открытие новых форм диагностической работы, проектирование и моделирование собственного плана, знакомство с новыми неординарными людьми, вера в свои силы, ощущение того, что я могу больше, чем себе представляла, начальное овладение целым рядом компьютерных программ, осознание того, что  могу быть полезной другим людям. Это то, кто есть я сегодняшняя, классный руководитель восьмого «В». 

  Снова привлекаю в союзники родителей. Рассказываю на собраниях о подростковом возрасте и о том, как важно не потерять в момент физиологической и психо-эмоциональной перестройки ребят контакт с ними. Кажется, всё давно сама об этом знаю, но при подготовке к беседе вдруг открываю что-то новое и для себя.
  Этот восьмой «В» две тысячи десятого и восьмой «Г» девяностого, я в девяностом и я в две тысячи десятом – это огромная разница, это большой путь. Это другое поколение. Хотя это такие же подростки со своими характерами, своей непосредственностью.

  Наша совместная история невелика – всего полтора года.  Но нас уже многое связывает.  Мы вместе готовились к «Минуте славы», проводили встречу Нового года для учеников нашего класса, их родителей, братьев и сестер в Районной детской библиотеке. Вместе  ездили на уборку картофеля, посещали Художественный музей и Картинную галерею в городе Чита, смотрели спектакль в Краевом театре драмы,  художественные и мультипликационные фильмы в  областных кинотеатрах. А на Новогодний праздник готовили презентацию продукции местного РайПО. Вместе поздравляем ветеранов войны и труда с праздниками, оказываем посильную помощь.  Мои ученики с удовольствием готовятся к классным часам и развлекательным классным мероприятиям. А сколько за это время выпущено стенных газет, нарисовано рисунков к различным конкурсам?

 Дети стараются участвовать во всех общешкольных делах. Они хотят быть первыми. Это чувство здоровой конкуренции. И я своих  детей стараюсь в этом поддерживать. Они пытаются быть самостоятельными.
 Любить детей – это значит уметь вникать в тревоги каждого ребенка, уметь прийти на помощь к каждому, уметь вслушиваться в настроение детей, уметь входить в тайные пласты детского общества и быть принятым ими, уметь своевременно разрешать противоречия детской жизни и индивидуального развития. 

                                                 Глава пятая
                О формах   воспитательной работы   и о многом другом
                                                                      Меняется мир непрерывно, неспешно.
                                                                                 Меняется всё – от концепций до слов.

                                                                                 И тот лишь сумеет остаться успешным,

                                                                                 Кто сам вместе с миром меняться готов
     А теперь, привлекая на помощь теоретические знания основ психологии, педагогики, определение  роли современного классного руководителя, хочется сказать о тех основных направлениях, тех составляющих и направляющих, без которых невозможна моя работа как классного руководителя. Невозможна работа ни с детьми, ни  с их родителями, ни с педагогами, работающими в классе, ни другими учреждениями, осуществляющими воспитательные функции. Теоретическую основу работы классного руководителя можно определить по-разному: программа воспитательной работы, план воспитательной работы, направления воспитательной работы. Но о какой бы форме не шла речь, в главу угла непременно должно ставиться воспитание личности.
  Нет смысла говорить обо  всех  направлениях работы классного руководителя. Мне бы хотелось остановиться на нескольких основных направлениях  моей работы с классным коллективом и родителями.

     Основные направления деятельности классного руководителя:
-  аналитико - диагностическая деятельность;
-  работа с семьёй;
- ценностно – ориентированная деятельность;
-  интеллектуально-познавательная деятельность;

- художественно – эстетическая деятельность;
-  спортивно-оздоровительная деятельность.
     Анлитико – диагностическую работу с классом начинаю проводить с первых дней знакомства с детьми. Классный руководитель должен знать, с кем придется работать, планировать направления своей работы, опираясь на данные аналитических опросов. «Я и мой класс», «Кто мы? Какие мы?», «Уровень развития коллектива»  - это неполный перечень анкет, которые провожу в начале и в конце учебного года с целью определить место каждого учащегося в классном коллективе.
  Неплохим подспорьем для изучения личности учащегося являются анкеты «Кто я : сова или жаворонок?», «Мои вредные привычки», «Мир глазами агрессивного человека» ( выявление уровня агрессивности подростка», «Особенности учебной мотивации подростков», «Определение уровня самоуправления в классе», «Роль домашнего задания в самообразовании школьников» и т.д. Подобные тренинги по нравственному совершенствованию помогают выявить наклонности детей, спланировать работу классного руководителя в нужном направлении.
  Обязательным условием проведения диагностико – аналитической работы считаю  использование результатов исследований в дальнейшей работе. Часто провожу подобные тестирования перед родительскими собраниями,  классными часами, которые тематически связаны с предшествующей диагностической работой.

   Из перечня всех мероприятий, проводимых с родителями подопечных,  выделяю родительские собрания и индивидуальную работу. Родительские собрания провожу часто:  пять – шесть раз в учебном  году. Каждому родительскому собранию предшествует большая подготовительная работа: выбор темы собрания, подготовка приглашений,  индивидуальные сообщения некоторым родителям, определение круга педагогов, которые должны будут принять участие в родительском собрании, составление компьютерной презентации по теме собрания, изготовление памяток для родителей и многое другое. На каждом  собрании обязательно провожу  родительский лекторий,  в ходе которого освещаю проблемы воспитания детей. По мере необходимости провожу индивидуальные консультации для родителей. Стараюсь, чтобы тематика родительских собраний соприкасалась с тематикой работы, проводимой с детьми. Например, аналитическая работа, классный час, родительское собрание по темам «Мир глазами агрессивного человека», «Роль домашнего задания в самообразовании школьников».  И ,конечно же , разнообразие форм проведения родительских собраний: круглый стол,  лекторий, беседа, концерт и т.д.
  Работу  с классным коллективом выстраиваю  в системе. Например,  система мероприятий, направленных на сохранение здоровья, поддержание здорового образа жизни, «Ты и твое здоровье» включает в себя в себя следующие мероприятия:  цикл классных часов «Как победить дракона?» , «Что имеем – не храним, потерявши, плачем» ( о противостоянии вредным привычкам); аналитико – диагностическая работа («Сможешь ли ты противостоять вредной привычке?», «Да, нет, не знаю», беседы со школьным фельдшером о здоровом образе жизни, физиологических особенностях подросткового ( юношеского)  возраста. 
   Система  работы по  развитию нравственного опыта:  цикл  классных часов «Школа самоорганизации» - «Ты и твое время», «Искусство везде успевать», аналитическая работа – «Организованный ли вы человек?», «Сова или жаворонок?» 

   Система работы по развитию художественно – эстетических возможностей подростков планирую  на основе тесного взаимодействия с различными учреждениями, осуществляющими воспитательные функции: Районной  и детской библиотеками, Центром детского творчества, Районным краеведческим музеем. Обязательно  ежегодно планирую посещение Краевого театра драмы, кукольного театра (в зависимости от возраста подопечных), краевого Художественного и Краеведческого музеев,  городской  картинной галереи, кинотеатров.

 С районной библиотекой, как детской, так и взрослой,  ( опять же в зависимости от возраста воспитанников) меня связывают давние теплые дружеские отношения. Сколько было проведено совместных мероприятий, посвященных памятным датам, русским писателям и поэтам: Великой Отечественной войне, Новому году, Дню защитника Отечества, Марине Цветаевой, Николаю Гоголю! С работниками библиотеки открывала своим детям творчество забайкальских поэтов и писателей, наших  земляков – улётовцев. После посещения таких литературных вечеров некоторые дети сами брались за перо, становились активными читателями. Такие совместные встречи позволяют формировать мировоззрение учащихся, нравственную и эстетическую культуру, влияют на формирование взглядов, вкусов, во многом определяют отношение к жизни.
 Много можно рассказывать о том, что сделано за двадцать лет. Едва ли это можно передать словами. За всей этой бесконечной чередой хлопот – дети, мои любимые воспитанники…

                                         Вместо заключения
                                                                                         Два мира есть у человека:
                                                                                                        Один, который нас творил,
                                                                                                        Другой, который мы до века
                                                                                                        Творим по мере наших сил
                                                                                                                         Н.А.Заболоцкий
       Итак, каковы же мои педагогические принципы на сегодняшний день?
- Каждый ребёнок уникален!

- Протяни руку помощи!

- Не вынуждай ребёнка чувствовать неравенство!

- Ребенок – это растущий человек!

- Доверяй ребёнку!

- Создавай ситуацию успеха! Улыбайся!

       Какой я классный руководитель?

- Готова прийти каждому  на помощь.

- Умею организовать ученический коллектив.

- Много занимаюсь самообразованием.

- Готова отправиться с воспитанниками на экскурсию, в поход.

-  Тесно взаимодействую с родителями.

- Уважаю в детях личность.

- Воспитываю на примере собственных поступков, дел.

- Люблю своих воспитанников.

 Вы думаете, классным  быть легко?

